



2020年深圳城镇单位就业人员年平均工资数据公报发布

# 非私营单位在岗职工年均工资 13.9万

羊城晚报讯 记者林园报道：近日，深圳市统计局发布2020年深圳市城镇单位就业人员年平均工资数据公报。虽然2020年初以来，新冠肺炎疫情持续，给多行业带来冲击，但公报显示，深圳2020年城镇非私营单位就业人员年平均工资为137310元，同比增长9.3%。

根据公报，城镇非私营单位在岗职工年平均工资为139436元，同比增长9.1%。扣除物价因素，深圳2020年城镇非私营单位就业人员，在岗职工年平均工资实际分别增长6.8%、6.6%。此外，根据城镇私营单位抽样调查，深圳2020年城镇私营单位就业人员年平均工资

为74597元。

其中，平均工资指在报告期内单位发放工资的人均水平。计算公式为：平均工资=报告期工资总额/报告期平均人数。工资总额是税前工资，包括单位从个人工资中直接为其代扣或代缴的个人所得税、社会保险基金和住房公积金等

个人缴纳部分，以及房费、水电费等。

记者同时了解到，据国家统计局公布的数据，2020年全国城镇非私营单位就业人员年平均工资为97379元，比上年增长7.6%，增速比上年回落2.2个百分点，扣除价格因素实际增长5.2%；城镇私营单位就业人员年

平均工资为57727元，比上年增长7.7%，增速比上年回落0.4个百分点，扣除价格因素实际增长5.3%。城镇非私营单位就业人员平均工资增速为1984年以来最低点，城镇私营单位就业人员平均工资增速回落至2009年有统计以来的第二低点。

## 奋斗百年路 启航新征程

### 文明城市谱新篇

惠州龙门

## 农民画之乡以画“说”党史

### 整合红色资源，“东南北中”连片打造

平陵街道山下村白芒坑革命老区是龙门的“红色圣地”。这里三面环山，易守难攻，中国工农红军第四师曾在此地驻扎，与当地村民结下浓厚的鱼水情。走进红四师曾居住的松龄围客家围屋，各式各样的革命文物、布局整齐的客家围屋、造福后人的红军井都吸引着游客前来参观。

龙门共有红色遗址98处，其中广东省委党史研究室认定的遗址47处，线索37处。当地在全面摸查现存遗址遗迹、深挖统合当地历史的基础上，进一步加强现存遗址遗迹的保护修缮与活化利用。

当前，“东出口”平陵街道山下村的“龙门县红四师休整地

通过整合红色资源、绿色生态、古色风光，龙门县还形成了3条红色文化精品旅游路线，途经全县7个乡镇。同时，引入老战士、老专家、专业学者等组成红色文化讲师团，沿着红色路线在全县巡回演讲，真正用红色文化凝聚力量。

### 农民画绘党史，开发展地气文艺作品

龙门农民画是惠州乃至广东的文化名片。为庆祝中国共产党成立100周年，龙门农民画

羊城晚报记者 李海婵 陈晓鹏  
通讯员 陈云辉 张玉婷

惠州龙门县是广东唯一的“农民画之乡”，是全国文明城市（县级），更是一方红色热土，全县15个乡镇共有革命老区村庄983个。近年来，龙门县加大革命遗址保护和开发利用力度，同时立足本土，以群众喜闻乐见的文艺化宣传方式，创作了一批农民画作品，弘扬红色文化。

主题教育基地”项目正在建设中。除此以外，当地已完成“南出口”永汉镇低凹红色村、“北出口”地派镇芒派红色村，“中心”龙门县城红色资源整合连片打造，下来还将提升县域龙江、麻榨、蓝田等地的红色革命遗址，打造红色地标。

通过整合红色资源、绿色生

态、古色风光，龙门县还形成了3条红色文化精品旅游路线，途经全县7个乡镇。同时，引入老战士、老专家、专业学者等组成红色文化讲师团，沿着红色路线在全县巡回演讲，真正用红色文化凝聚力量。

据了解，《百年梦想》长卷描绘了中国共产党从南湖之畔起航的一叶红船，到劈波斩浪的“中国号”巨轮，再到“复兴号”的时代列车，承载着全国各族人民的梦想，正奔向第二个百年。《百年梦想》全长2021厘米，宽71厘米，由黄伟平、廖锦锋、梁彩欢、骆雪芳、罗秀芳、刘少夏等6位龙门农民画家携手创作。据黄

伟平介绍，画作于2020年11月开始筹备，花费约2个月进行材料搜集、采风、打草稿等。

除了农民画之外，龙门还持续开发一批接地气的文艺作品，如老战士回忆录《红色印记》、龙门经典红色故事《红色龙门》、青少年读物《地派镇雷公背革命斗争漫画》、舞台剧《等待》、红色歌曲《红军来过我的家》等，以及一批适宜线上阅读的轻量化产品，赓续红色血脉。同时，构建“1+10+N”党史学习教育宣讲矩阵，全县30余支宣讲团深入基层一线宣讲1650

场次，受益党员群众4万余人，掀起全民学党史新热潮。

学习党史根本目的是为了更好地服务群众。龙门县推出“我为群众办实事”“三微”行动，28名县四套班子成员、128个县直单位分别挂钩联系11个乡镇（街道、区场）、180个村（社区），开展民生实事大走访、大排查、大化解，及时解决民忧急盼“微实事”1648件、广泛征集民众意见“微提案”56件、踊跃参与点亮困难群体“微心愿”328个，切实为民排忧解难，践行初心使命。

羊城晚报记者 李海婵 陈晓鹏  
通讯员 陈云辉 张玉婷

2021年6月10日/星期四/湾区新闻部主编/责编 许静/美编 湛晓茸/校对 林霄

## 妇女小额贷款助力乡村振兴

2021年6月10日/星期四/湾区新闻部主编/责编 许静/美编 湛晓茸/校对 林霄

## “及时雨”浇灌出创业希望之花

羊城晚报记者 丰西西

从2010年回乡种养兰花，到如今拥有逾百亩花田的兰花种植产业，韶关市翁源县江尾镇的兰花种植大户李春梅，经历过没资金、没门路的困境。2016年起，在当地妇联的帮助下，她先后获得了35万元的妇女小额贷款，解决了资金短缺的燃眉之急，让她的兰花基地迅速“腾飞”，也让她成为了远近闻名的妇女创业致富带头人。

近年来，省妇联通过实施省妇女创业小额担保贷款贴息项目（下称妇女小额贷款）等多种形式，多渠道引导和鼓励广大妇女投身创新创业实践。在省妇联的带领下，全省广大妇女用智慧和汗水，浇灌出绚丽的创新创业希望之花。



李春梅在花棚中笑得灿烂 羊城晚报记者 柳卓楠 摄

镇中联村秃头坑水库及周边空地100多亩，想要扩大种植规模，但苦于没有资金，只得作罢。翁源县妇联得知这一情况后，帮她联系银行，最终争取到了30万元的妇女小额贷款。

“这可真帮我解决了大难题！贷款不用利息，我们用起来很放心！”就这样，勤劳的李春梅得到了她应得的回报——第二期的兰园建起来了！如今，李春梅兰园的种植年利润超150万元，在她的帮助和带动下，周围有近30名妇女实现了“在家门口就业”的愿望，并顺利脱贫致富。

“在我们这里上班的员工很自由，每天上够8小时就可以了，有事也可以早点回去。但关键就是要勤快和踏实、细心，种兰花最需要的就是这些了！”李春梅希望能够通过自己的努力，帮助更多农村姐妹通过自己的双手实现增收致富。

据了解，在韶关，获得妇女小额贷款的女性还有很多。从2011年项目开始实施至今，韶关共发放妇女小额贷款超12亿元，贷款妇女超2300人。

### 她带动80多户村民致富

在广东，像李春梅这样的女性还有很多，广东最美乡村女能手卢卫娟

就是其中一个。卢卫娟是珠海市斗门区白蕉镇南环村人，十几年前她就开始养殖笋壳鱼，如今承包了40多亩鱼塘。在妇女小额贷款的帮助下，她的鱼塘养殖越做越大，还被命名为珠海市巾帼创业基地和珠海市农村党员科技示范户。

笋壳鱼肉质鲜嫩著称，备受市场欢迎。卢卫娟有着多年养殖笋壳鱼的技术和经验，可她更希望能帮助更多群众一起富起来。她毫无保留地把养殖笋壳鱼的经验传授给周边的村民，带领大家一起致富。她还积极宣讲政策，鼓励村内贫困户申请创业小额贷款，先后帮助80多户村民走上科技养殖致富之路。

据了解，省妇联实施妇女小额贷款项目以来，为推动妇女创业创新、助力地方特色产业发展、引领妇女脱贫致富做出了积极贡献。其中2017—2019年，项目以服务乡村振兴战略为出发点，以服务发展特色产业为着力点，扶持了381个巾帼创业基地、巾帼合作社发展壮大规模，带动农村妇女大力发展“一镇一业”“一村一品”特色优质高效绿色农业，参与“粤字号”农业知名品牌创建，为促进当地特色产业和经济发展作出了积极贡献。

肇庆怀集冷坑镇发展韭菜花种植产业，还成立农副产品检测中心实现“无障碍出口”

## 飘香韭菜花 6小时直发到香港

文/图 羊城晚报记者 杨再睿 通讯员 李光吉

9日下午5时许，满载韭菜花的车辆驶出怀集县冷坑镇和平村，从当地农产品进出口服务平台，驶向香港。“这批蔬菜在肇庆怀集检测后，不用经过第三地检测，直发香港，给大家带来了便利。”肇庆怀集县和平韭菜花种植基地的负责人黄维正接受采访时说道。在种植基地，当地村民正在采摘韭菜花、分拣打包……为自己的致富梦想不断奔忙。

### 韭菜花唤醒了沉睡土地

土地流转为农业发展打开了思路。翻开和平村的建设照片，黄维正说，现在看到的韭菜花基地，在建成以前还是当地村民牧牛的荒地。在经过土地平整，标准化建设后，基地陆续完善了排水管网，增设了喷淋设施，荒田变沃野。

“冷坑本是个农业大镇、产粮区，一直都是和农业打交道，看着丢荒的田地，内心就是有点舍不得。”黄维正说，和平村尝试用土地入股的方式，开启了韭菜花种植的探索过程。

和平村村民以土地入股方式种植韭菜花，每年可以享受600—700元/亩的分红，村集体每年得到100—200元/亩分红。此外，在冷坑镇无论哪家哪户想种韭菜花，土地都可以出租一年，同时获得免费的种苗和免费的技术指导。此措施一出，当地近100户开启自主耕种的模式，种植出来的韭菜花交给合作社销售。

在隔壁的谭庙村也以流转入股土地为抓手，整合有劳动能力贫困户扶贫资金入股冷坑镇源自然果蔬种植专业合作社，享受固定收益红利。同时，通过合作社带动周边农户通过土地入股，到基地务工，增加村民收入，走出了一条“入股收益+劳务收益”的脱贫致富新路子。

如今，当地的怀集润丰农业发展

有限公司开发种植的韭菜花基地遍布冷坑镇的谭庙、和平、团结、桐光、熔炉等村，共计3000多亩，韭菜花种植基地遍布冷坑镇32个行政村。

### 超产多得调动村民积极性

在和平村韭菜花种植基地，当地种植户经过培训，成为种植能手。如今，基地实现每亩年产能韭花超2500公斤，市场批发价也保持在每公斤8元以上，截至2019年共计带领超过100户乡邻实现了致富梦，同时也帮助50多户贫困户摘掉贫困帽。

“在这里工作的一般都是本村的村民，劳作高峰期有四五十人，分八个小时管理。这两个月开始摘了，天天都能摘的。”村民黎艺芳说，天气好，一亩能摘八十多斤，销售到怀集县江南批发市场。

黎艺芳曾是外出务工的一员，在孩子上学，老人需要照顾的时候便返乡务农。在经过技术培训后，她已经成为了当地的种植能手，自己管理了3亩多韭菜花，此外还在当地的怀集润丰农业发展有限公司打工。“普通员工一天有八十块左右，一个月工资有2400元到2800元。”

据了解，润丰农业采取“租金收益+分红收益+劳务收益”的新型运营模式，将土地分给56个生产小组管理，提升生产积极性。每个韭菜花生产小组由5—8人组成，共管理50—80亩地，并设立小组长，根据组内最

勤奋组员随时轮换，小组长每个月还能获得1200元的奖励。

基地相关负责人表示，除了土地的分红和务工收入，若亩产超出5000斤产量，超出部分的25%还将按照市场价格让利给村民。如今，公司每月支付务工工资就超百万元。新的运营机制调动了当地的村民积极性，也让他们致富更有奔头。

### 检测中心为湾区菜篮子补链

2020年12月，粤港澳大湾区肇庆（怀集）绿色农副产品检测中心投入使用。该检测中心可以出具直通境内外的检验报告，企业可凭报告实现出口无障碍，通过面向大湾区、大西南提供高品质的农副产品检测业务。实现了集散基地的功能补链。

“在过去，供港蔬菜要先运到东莞进行检验检疫后，重新装载再运往香港地区；服务平台投运后，我们的蔬菜可以从基地直接运往港澳，供港蔬菜每公斤将节省1.6元，运输时间将从以前的12小时压缩到6个小时。”检测中心相关工作人员受访时说道。

除了检测中心，怀集蔬菜产业园还引入广东省农科院、华南农业大学等科研单位在优质品种选育、水肥一体化、智慧农业、绿色高效集约化栽培技术研发与示范、蔬菜品质和加工工艺改良与提升等方面给予技术支持和服务。

## 云茂高速明天中午通车

粤西到大湾区可省1小时

羊城晚报讯 记者王丹阳，通讯员粤交集宣、岳路建、程太民、吴文峰报道：6月9日，广东省交通集团发布消息，粤西山区群众期盼已久的云（浮）茂（名）高速将于6月11日中午12点整正式通车。

云茂高速是沟通粤港澳大湾区和广西北部湾经济区的一条经济干线，通车后将正式结束茂名信宜市东部山区无高速经过的历史，信宜至云浮罗定的路程将缩

减至1个小时，从粤西山区到粤港澳大湾区均可节省1小时，农产品运输成本将有效降低。

云茂高速起于云浮罗定市围底镇，途经茂名信宜市，终于茂名高州市荷花镇，全长约130公里，双向四车道，设计时速100公里。全线设罗定机场、罗平、太平、罗镜、平塘、钱排、白石、丁堡、水口、北界、荷花共11个收费站，水口收费站仍在施工建设，其余10个收费站将同步开通。

## 珠海探索实行首席数据官制度

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：为探索构建珠海市首席数据官制度体系，明确职责范围，健全激励评价机制，创新数据共享开放和开发利用模式，提高数据治理和数据运营能力，助力数字政府建设和数字经济，打造广东省首席数据官制度建设的珠海样本，近日，珠海市印发《珠海市首席数据官制度试点实施方案》（以下简称《方案》）。

根据方案，2021年5月底，珠海将在各区（功能区）和有条件的部门试点首席数据官制度，包含横琴新区、香洲区、金湾区、斗门区、高新区等5个区（功能区）和珠海市工业和信息化局、珠海市公安局、珠海市人力资源社会保障局、珠海市自然资源局等10个部门；2021年9月起，在珠海全市各

区各部门大力推广首席数据官制度，力争首席数据官制度全面覆盖。据悉，首席数据官负责统筹数据管理与工作，协助推进数字政府建设，实施常态化指导监督，加强数据运营支撑。根据公共数据资源治理能力成熟度评估情况，在珠海市政府服务数据管理局指导下，首席数据官制定本级政府或本部门数据治理工作阶段性发展目标，组织制订配套工作方案，积极争取财政资金支持。统筹管理本级政府或本部门数据普查和数据登记工作。负责协调本级政府或本部门数据的内外部共享、多渠道开放。在本级政府或本部门信息化项目论证过程中，对项目建设是否符合数据资源治理和共享要求拥有“一票否决权”。

羊城晚报讯 记者张爱丽、通讯员林荫报道：记者从广东省林业局了解到，6月2日，广东阳春鹅凰嶂省级自然保护区拍摄到国家一级保护野生动物——中华穿山甲，这是粤西地区首次记录到中华穿山甲野外活动的影像。

本次拍摄到的中华穿山甲影像，是广东省阳江市野生动物保护站、广东阳春鹅凰嶂省级自然保护区管理处与广州林芳生态科技有限公司在鹅凰嶂保护区开展的以监测中华穿山甲为主的野生动物网格化监测工作中记录到

的。从影像资料可知，拍摄到的这只中华穿山甲正快速路过红外相机的感应范围，先从左边进入红外相机的感应范围而触发拍摄，捕捉到第一张靓影，完成初次亮相，然后镜头记录了穿山甲迅速往前方爬行的珍贵视频。

中华穿山甲为中国特有穿山甲，分布区域包括广东、广西、云南、福建、重庆等18个省（自治区、直辖市）。穿山甲繁殖力低下，一般每年仅产1胎，每胎仅产1崽。中国自然分布的穿山甲属所有种均为国家一级保护野生动物。



黄维正和他管理的韭菜花基地